

在创新创业的时代洪流中发挥领军作用

诸城286名劳模参与乡村振兴

□ 本报记者 宋学宝 张鹏
本报通讯员 王晓丹 刘纪红

面对印尼、柬埔寨等东南亚国家抢单，要想留住国际大客户，新郎希努尔集团股份有限公司服装制版师吴志英的策略很直接：做好“中国制造”。

不过，摆在面前的人工成本问题如何解决？为用实力稳住市场，多年前，吴志英就开始带领团队研究技术提高生产效率。

“为在缝制上节省成本，我们把样板与工艺进行衔接，有针对性地制作了兜盖、前止口、领子、腰头、袖口等30多种专业模具。使用梭子、模具，一个普通车工就可以取代原本需要高技能缝制工序的技术工。”吴志英介绍说，这种简单的改进大大减少了生产对技术工人的依赖，节省人工成本30%，提高生产效率20%。

来自日本优衣库的订单量大，所需面料批数多，而每匹面料缩率的差别却很大。水洗的西服又比正常西服多好几道工序，导致西服大货交期非常紧张。为解决缩率和产能的问题，吴志英几天几夜反复对大批量面料、成衣进行水洗测试，终于研究出了缩率归类裁剪和全部裁片净裁，效率提高了一倍，还节省了大量面

辅料。每年的优衣库休闲款式订单，光面料裁剪就为公司节省资金150多万元。

2012年，吴志英为优衣库开发的棉麻休闲上衣样板，连续5年全球销量达20多万件，赢得日本客户的连连称赞。

从一名裁剪工成长为公司的技术能手、业务骨干，吴志英靠的不是日复一日伏案缝针。随着全球个性化定制和大数据时代的来临，新郎希努尔集团提出国内、国外“专人专版，个性定制”，吴志英带领大多来自农村的工友迎难而上，采集信息、编制系统，每一笔国际定制业务都能够按时按质完成。

目前，吴志英团队连续多年为英格兰足球队设计、定制队服，受到客户的一致好评和认可。目前个性化定制业务已占公司业务的40%以上。今年，吴志英荣获全国五一劳动奖章。

常山南侧黄茅岗，曾经的荒山秃岭。10年间，靠着20多万棵果树，这里从亩产值仅几百元到年收入2万元以上，来自省内外的考察团和研学人员来来往往。

“我去学习、借鉴经验的地方也不少，到过东北、陕西、浙江、烟台、泰安以及荷兰、法国、西班牙、台湾等20多个地方，以前只要是业务部门举办的技术培训班我就报名参加。”常山永辉生态农业家庭农场总经理王永

辉告诉记者，刚开始投资时，几百万元投进了山，每年连正常的运转费都挣不出来。后来，王永辉发现自己对高效农业缺乏深入的认知。于是，除去外出学习，王永辉还邀请农业、旅游方面的专家教授上山指点，并开始向高档果园、茶园和生态休闲农场方向发展。

6月份，6500平方米客服及培训中心将投入使用，板栗、杜仲、枫树林等景观点缀其中。10年间，常山永辉生态农业家庭农场从国内外引进果树、茶叶、蔬菜等名优特稀新品种60多个，栽种果树、茶树20多万株，结合农业物联网技术实现产品追溯销售。

目前，常山永辉生态农业家庭农场已建成13个采摘园，先后荣获山东省首批生态休闲农业示范园、山东省精品采摘园、山东省十佳观光果园等几十个荣誉称号。今年，王永辉荣获潍坊市劳动模范称号。

在新旧动能转换推进中，劳模不断涌现。吴志英、王永辉等人主动投身到推动新旧动能加速转换的大潮中，为拓展提升产业链条出谋划策，为产业结构调整献计出力。

同时，农村的广阔天地充满着无限的发展机遇。为进一步深化、拓展、创新、提升“诸城模式”，在推进乡村振兴中走在前列，诸城

市鼓励劳模积极投身到乡村振兴事业中，带动农业、农村、农民发展。

“目前，诸城市已有286名劳模参与到乡村振兴战略中，带动1.2万户农民致富，户均增收0.8万元。”诸城市总工会党组书记、常务副主席孙志山介绍说，劳模要在创新创业的时代洪流中发挥领军作用，以工匠精神挺起诸城高质量发展的脊梁。

今年荣获潍坊市先进工作者称号的李良，从妇产科医生到诸城市妇幼保健院党委书记、理事长，靠的是敬业与担当。1995年，诸城市妇幼保健院筹备时，李良白天在外采购设备器械，晚上和同事缝制病房被褥。此后，他在院长任上，带头制定完善各项规章制度，加强对高值耗材、药品、试剂等招标采购的监督管理，使医院由“人治”逐渐走向“制度治理”。

“作为一名管理者，我不断加强对医院的管理，同时带领医院全体人员积极履行社会责任，投入400余万元帮助“联建村”完善基础设施建设，改善农耕资源和绿化环境；投入50万元成立“诸城市妇幼保健院脑瘫医疗救助基金”，帮助解决脑瘫患儿的医疗救助问题。”李良说，能够成为妇女儿童健康的守护者，虽艰辛但喜悦。

□ 记者 张鹏
通讯员 肖立新 报道

本报诸城讯 近年来，诸城财政注重发挥财政资金“四两拨千斤”作用，立足经营财政的理念，创新采用互联网思维、平台思维、资本思维等方式，着力撬动产业资本、金融资本、民间资本，凝聚乡村振兴的磅礴力量，推动农业全面发展。

引领养殖产业加快转型发展。统筹财政预算内资金和各级涉农资金，撬动更多社会资本和金融资本参与，采用新技术、新模式快速提升诸城养殖业。目前，诸城外贸公司已与仙坛公司、益客公司签订合作协议，计划第一期在诸城投资7.5亿元，建设年养殖亿只肉鸡的项目。项目采用合作成立合资企业模式，由企业先期规划建设现代化鸡舍，农户交纳首付租用鸡舍使用；对无力支付的农户，由诸城农发行给予贷款扶持。与农户签订3-5年合同，农户可以提前还款，投资还清后，鸡舍归农户。预计，未来五年内诸城养殖业年产量将达到500

财政资金撬动社会资本推动农业发展

亿元规模。在技术方面，采用仙坛公司的行业领先养殖技术，益客公司的专业化生鸡屠宰、经营管理经验，信得科技公司的粪污处理、有机肥生产技术，从而形成“养殖、宰杀、加工、粪污处理、有机肥生产”的一条龙链条，促进诸城的养殖产业快速升级，大幅增效。

诸城市大力引进培育国家级农林科技孵化器，目前已拥有国际领先的苗木技术，培育出矮化苹果、矮化大樱桃等多个优质苗木品种，并获得农业部产品质量认证，年繁育能力达到苹果苗木1000万株、大樱桃苗木1000万株。诸城作为农业大县，曾经创造了商品经济大合唱、贸工农一体化、农业产业化等全国经验，但近年来的农

业发展却一直是个短板。全市有大约150万亩耕地，除去小麦约105万亩，茶叶约10万亩，种植业面积总共还有大约35万亩。为寻求种植业突破发展新路径，诸城于近期成立山东不融农业科技集团公司，依托国家级农林科技孵化器技术优势，通过推广形成“育繁推一体化”模式，计划将大樱桃种植面积逐步发展到20万亩甚至是30万亩，叫响全国大樱桃之乡品牌。

此外，强化科技平台助推农业发展。该市借鉴养殖业发展模式，在全市推广大樱桃种植，由企业投资建设高档大棚，提供水肥药一体化全程技术支持，按市场价回收果品；与农户签订种植合同，按照企业提供的技术要求实施管理，达

到统一的质量标准；樱桃成熟后，全部销售给企业，农户每年按揭还款。还清建棚资金后，大棚所有权归农户所有，可以继续与企业合作，也可以自主发展。通过不融集团融资10亿元，按每5亩建一个棚，每个棚投资10万元计算，可以建棚1万个，发展面积5万亩。平均到镇街，每个镇街约3000亩，农户只需交纳首付2万元，即可经营，其余的钱4年内还清。利用先进技术，每亩可种植大樱桃1000株，按近年市场行情测算，每个大棚的年产值可达20万元。农户可以提前还清建棚资金，这样一来，不融集团就可以把收回的资金再拿来建棚，实现滚动发展，通过这种模式，逐步实现农业真正强起来、农民切实富起来。

中国（诸城）榛子科技与产业发展研讨会将于7月举行

□ 记者 张鹏 通讯员 徐春光 报道

本报诸城讯 日前，记者从诸城市有关部门获悉，第五届中国（诸城）榛子科技与产业发展研讨会暨中国经济林协会榛子分会年会，将于7月21日至23日在诸城召开。

据悉，会议将特邀专家作主题报告、学术报告和经验交流，展示新技术、新产品、相关机械设备和器材，发布中国林学会榛子系列社团标准，签订共建榛子产业标准化基地协议，参观华山农林科技有限公司万亩榛子产业基地、育苗基地和榛子系列产品加工厂。

近年来，诸城市以乡村振兴为重点，大力发展品牌产业。目前已在该市南部山区皇华镇建成了全省首家高标准平欧杂交榛母本园，总投资3.8亿元，规划面积3万亩的华山榛业田园综合体已初具规模，目前已完成2.1万亩。综合体项目全部建成后，预计年可实现经营收入6亿元，辐射带动周边10个村、12个专业合作社、3000多个农户加快增收步伐。

□ 记者 张鹏 通讯员 别培海 报道

5月10日，诸城市动物园迎来了一批特殊游客——诸城市残疾康复中心的孩子们及其家长。

诸城市教育和体育局、诸城市正大置业公司、诸城市日出东方慈善义工团、诸城市动物园等联合组织“残疾孩子圆梦动物园亲子公益活动”。100多名孩子和家长第一次走进动物园，近距离亲近小动物。



见证21年立德树人的探索与实践——

日记节成为教育文化品牌

□ 本报记者 张鹏 宋学宝
本报通讯员 王传宝 钟兆林

日记节是诸城市一个亮丽的教育文化品牌。

5月22日，在百尺河初中，持续举办21年的日记节又一次开幕。从第一届日记节开始，日记节活动内容不断丰富，目前已由只搞庆祝与日记评奖活动，发展到现在的日记评选与展览、日记征文与主题演讲、文艺庆祝、参观日记成果展、邀请专家学者举办专题讲座，进而推动课程教学改革，提升干部教师的课程领导力水平。

在百尺河镇中心小学校长朱德润看来，百尺河初中立足于学校21年来日记教育的探索和实践，把立德树人落实到日常教育活动的方方面面。目前，百尺河初中已将这一办学特色渗透到学校的教学工作、德育工作、社团建设、实践活动、校园文化建设、学生管理等各个方面和环节，开发出“成长日记”“班级日记”

“专题日记”“观察日记”“阅读日记”“活动日记”“思想日记（反思日记）”等内容的写作。

学生们每天把课堂内外听到的、看到的、想到的、动手操作的内容全部以日记的形式记录下来，把“听、说、读、写、做”这种语文学习模式，引申、扩大到各学科的学习过程当中，达到“会听、敢说、乐读、能写、擅做”。

“我们让学生写日记，并不是让学生信马由缰、随意而写，而是由语文老师每周上一节专门的日记指导课。上课前教师要备好一节，让学生写日记的过程，让日记写作更好地服务于作文教学与语文学科。”百尺河初中语文老师徐美娥说，学生在日记写作的过程中，思维得以碰撞，增强了认识水平，提高了语言表达能力。

记者翻看刘慧娟同学的日记发现，她的日记内容已经由简单记录到文笔锤炼。看到下雪，她这样写：“你看到了吗？那冬日里纷纷

扬扬的雪花，轻轻的，柔柔的，洒满一地。一群群孩子在雪中玩闹着，欢快的笑声将大地印染。你感觉到生活的细腻、芬芳、清新和欢快了吗？你感觉到生活的魅力了吗？”

为更好地引导学生练笔，老师们有意识地拓宽日记书写内容，让学生定期写人物日记、叙事日记、情景日记、景物日记、思考日记等。同时，根据初中学生进行综合素质评价的措施要求，学校还加强对学生进行综合素质评价工作的落实，其中“日常常规性评价”采用量化评价法，学生个人针对“学习习惯和行为养成”的具体评价纬度，进行自我反思，做到“每日一省”，使之与学生的日记写作相融合。

“学校把‘日记育人’划分为三大功能区：一是通过日记写作培养学生外显性的学习行为习惯；二是通过日记感悟培养学生内涵性的学习思维品质；三是通过日记反思培养学生常态化的品德修养。”朱德润介绍说。

学生在日记中记录自己校园、家庭、班级的生活及感悟，教师和家长通过阅读学生的日

记，可以了解学生的思想动向和心理诉求，有助于调整自己的管理方式，采用恰当的管理措施。这样，日记就会成为贯通学校、家长、教师、学生之间的一条红线。

此外，学校在广大教师中开展了教育教学工作日记的撰写活动，要求教师每日撰写教育教学工作日记，帮助教师自我反省。教师在日记中总结自己的管理经验，总结自己的教学方法，对自己每天的工作做实事求是的评价，发现长处，纠正不足，从而不断提升自己的管理方式和教学方法。

“老师们的每日一记，写出了自己的工作反思、教育教学心得体会，展现了教师总结与反思的勇气，推动了教师的自我专业成长。”徐美娥告诉记者，班主任老师的日记，更多地展现了自己在班级工作中的思考与收获；语文老师的日记，则更多地展现了自己在指导学生语文学习和日记书写过程中的体会与感悟。

日记节，见证了百尺河初中21年立德树人的探索与实践。

纪检监察干部

多种形式学习“十严禁”

□ 记者 张鹏
通讯员 王仕鹏 报道

本报诸城讯 “十严禁”的下发对于我们纪检监察干部是一种鞭策，更是一种激励，我们要始终铭记打铁必须自身硬的要求，确保党和人民赋予的权力不被滥用、惩恶扬善的利剑永不蒙尘。”诸城市纪委纪检监察干部李淑勇说。

自《山东省纪检监察干部“十严禁”》通知下发以来，诸城市纪委监委迅速召开会议进行专题学习，将学习“十严禁”列入各党支部主题党日的活动内容，以科室为单位，让每名纪检干部结合自身工作实际对“十严禁”内容进行讨论，发表感言。同时，在市纪委监委以及各镇街纪委办公室醒目位置及宣传栏将“十严禁”制作成展板安装上墙，将“十严禁”制作成看牌，摆上桌面，以入眼促入心，让纪检干部们知红线、守底线，从而更好地开展监督执纪工作。

4项行动提升人居环境

□ 记者 张鹏
通讯员 郭增光 报道

本报诸城讯 今年以来，诸城市舜王街道认真贯彻落实上级关于农村人居环境整治提升工作的一系列重要部署，将人居环境整治作为推进乡村振兴的重要举措，不断加大投入，深入开展4项行动，推动村容村貌更加整洁、有序。

全面组织发动，党员干部带头，群众广泛参与，掀起村庄环境卫生集中整治热潮。今年以来，累计出动人力5.8万人次、机械9600台次，清理垃圾1400吨，安装路灯766盏，修整排水沟52公里，美化墙面6.3万平方米，改造旱厕1608户，新修、改造、硬化村内道路和连村路91公里。注重完善环境卫生管护长效机制，全面落实街巷长制，悬挂街巷长牌，每条胡同确保专人负责，村容村貌更加整洁靓丽。

坚持“一区四城”基本思路，创新工作机制，超额完成国土绿化造林任务。累计完成成片造林2563亩，其中，新增造林1684亩，完善农田林网3500亩，“四旁”植树20万株，植树总株数54.3万株，完成环村林带示范村建设18个。

深入开展畜禽粪污综合处理利用专项行动，严格按照要求对畜禽养殖场、养殖户进行技术指导，督促科学配建粪污处理设施并规范正常使用。积极完善种养一体循环体系，信得富禽粪污资源化利用中心投产运营，年处理加工畜禽粪3万吨，实现了畜禽粪污资源化利用全覆盖。

认真落实河长制要求，加大太古庄河、尚沟河等7条河流巡查整改力度，上级督查以及街道自查的135处问题全部整改到位，累计清理垃圾1100立方米，伐树3万多株，拆除违法建筑物350平方米，封堵排污口4处，处理污染水体3处，确保了岸绿水清。

双手织就致富梦

□ 本报记者 张鹏 本报通讯员 郭良

诸城市昌城镇设施农业的蓬勃发展，让马乐云的知名度也越来越高，经过近两三年的历练，他从一名“门外汉”发展成大棚种植的土专家，用勤劳的双手织就了致富梦。

初夏时节，走进昌城镇马家双塘设施农业园，到处是一派繁忙景象。蔬菜种植户们正在将刚收获的芸豆、黄瓜、茄子打包，乐滋滋地送往批发市场。马乐云的蔬菜大棚更是喜人：映人眼帘的是一个个黄灿灿的甜瓜。甜瓜个大皮薄，藏在瓜蔓下，还未近前，浓郁的香甜气息早已扑面而来。马乐云夫妇正忙着采摘成熟的甜瓜，仔细将它们收拢在篮子里。

马乐云告诉记者，他们家种的甜瓜是西洲蜜25，色泽好、甜汁多、口感清脆，在市场上很受欢迎，商贩和游客都到这里来购买，眼下头茬甜瓜已经上市，按照当前这个行情，一个棚收入十几万元没问题。

马乐云作为昌城镇设施农业发展的先行者，尝到了发展现代农业的甜头，也有了勤劳致富的奔头。今年，他第一个在自家的大棚尝试种植甜瓜，预计比往年单纯的蔬菜种植多收入近5万元。

今年以来，诸城市激励动员全市上下提升站位、振奋精神、实干担当、激情创业，不断赋予“诸城模式”新内涵、新标准、新要求，努力在实施乡村振兴战略中走在前列，为打造乡村振兴齐鲁样板作出诸城贡献。实施乡村振兴战略，事在人为、重在作为，马乐云的多彩致富梦，让人们看到了农村群众自强不息、勤劳致富的精气神，也让人看到了实施乡村振兴战略的新希望。



□ 记者 张鹏 通讯员 别培海 报道

5月19日，诸城市在群众文化活动中广场举办了主题为“盛世国乐 琴韵天下”的古筝演奏公益活动，100多名古筝演奏者齐聚于此，一起迎接5月20日“中国古筝日”的到来。